

海南一燃气公司搞“限定交易”？

省市场监管局：没收违法所得超 536 万元

商报全媒体讯（椰网/海拔新闻记者 柯育超 通讯员 郭媛媛）您家装管道燃气时遇到过“指定施工队”“限定材料品牌”的情况吗？作为家家户户离不开的“生活必需品”，管道燃气本应是便民利民的民生保障，却有企业借着“独家经营权”，搞起了“强制套餐”。近日，海南自由贸易港知识产权法院审理了一起关于民生领域反垄断行政处罚的案例。

2024年5月7日，海南省市场监管局作出行政处罚决定，认定2014年至2018年5月期间海南某燃气公司滥用其在某市管道燃气供应服务市场的支配地位，限定开发商新建小区管道燃气安装工程只能与其进行交

易、限定管道燃气安装工程施工企业及自建管道燃气安装工程的采购材料设备只能与其指定的经营者进行交易。2017年度海南某燃气公司的营业总收入为1.7亿余元。2014年5月6日至2017年12月31日期间的安装费收入的利润为536.55万元。故省市场监管局对海南某燃气公司作出责令停止滥用市场支配地位行为、没收违法所得536.55万元以及处罚2017年度销售额1.7亿余元百分之一罚款的处罚决定。海南某燃气公司不服该行政处罚决定，向海南自由贸易港知识产权法院起诉，认为海南省当时的行业监管政策就是将燃气工程授予燃气公司独家负责组织

安装，根据“信赖利益保护”的法律原则，不应处罚海南某燃气公司，海南某燃气公司不存在“限定交易”的行为，故请求撤销省市场监管局的行政处罚决定。

海南自由贸易港知识产权法院审理认为：海南某燃气公司是某市内唯一的管道燃气供气企业，在某市行政区域的城市管道燃气供应服务市场具有市场支配地位。海南某燃气公司在受理新建小区燃气报装业务时，未向申请报装的新建小区开发商告知管道燃气安装工程可以由开发商自行委托有资质的施工企业进行施工，也可以由开发商委托燃气公司组织施工两种模式，而是将报装申请与

管道燃气工程的施工捆绑在一起，通过与开发商签订《燃气报装协议（民用）》，明确限定开发商申请报装时委托海南某燃气公司组织实施管道燃气安装工程。另外，海南某燃气公司与管道燃气安装工程的施工企业签订的《建设工程合同》，明确限定施工企业所采购的材料必须是海南某燃气公司所指定的生产商、供应商；与自建燃气管道的用户签订《管道燃气入网协议》，限定申请用户用于管道燃气安装工程的主要材料必须使用海南某燃气公司指定的品牌。故认定海南某燃气公司实施了限定交易的行为。海南某燃气公司所提交的相关批准文件并未明确写明或者指定由

海南某燃气公司组织实施管道燃气安装工程，且海南某燃气公司并无管道燃气安装工程的施工资质，故海南某燃气公司实施限定交易行为不具有合理理由。省市场监管局作出的处罚决定，认定事实清楚，处罚幅度合法合理，程序并无不当，故驳回海南某燃气公司的诉讼请求。

法官表示，燃气经营行业基于自然垄断特性与特许经营制度，形成了特殊的市场准入门槛与经营模式。但特许经营权的合法取得并不等同于市场支配地位的无边界扩张，任何市场主体均需在法律划定的权利框架内行使经营权限。

一果难求

椰子“身价”大涨，零售价高达 12 元/个 海南椰子缺口大，产业如何突围？

商报全媒体讯（椰网/海拔新闻记者 李兴民 摄影报道）海南被称为“椰乡”，椰子在街头巷尾随处可见。然而，自8月中旬以来，海南椰子的“身价”已由过去的六七元大涨至了九元、十一元以上，批发价也同步攀升，每个7.5元至8.5元。记者在海口走访中发现，临街的零售商铺内，大部分售卖的都是老椰子。今年椰子价格上涨的原因又是什么？未来海南椰子的出路在哪里？商报记者就此进行了多方采访。



市民反映 椰子最近价格上涨有点高

海口市民李女士表示：“椰子是我的最爱，以前每天买1个椰子解渴，现在价格涨到每个11元，今后也要细水长流，偶尔品尝一下。”

来海口骑楼老街旅游的广东游客赵先生称：“我是南方人，喜欢喝椰子，虽然最近价格有点贵，但又不是长期喝，所以到海南还是免不了多喝几个椰子。”

海口此次椰子价格上涨并非偶然。随后，记者来到青年路下贤村一椰子批发和零售店看到，椰子价格标为每个9元，并称，现

在椰子这里还算便宜的，有的地方已经卖到11元，一些景区甚至最高达到12元。

记者在文明东路东风桥头一椰子销售点了解到，椰子的售价为每个11元。店里服务员看记者狐疑，便说：“现在进货价提高了，我们也没有办法才涨价。”

一名零售商张女士表示：“椰子进价从产地6元涨到6.5元，我作为零售商，又从二级批发商那里购买，买一个椰子只能赚五毛或一元，平时不敢卖的太贵，担心影响客流。”

加工产业 需求旺盛无奈从国外进口

海南新大食品有限公司总经理董日辉在接受记者采访时说，他们企业是一家依托海南椰子的加工厂，可是由于本省种植的椰子根本满足不了需求，仅他们公司每年需要椰子大概五千五百万个左右，由于本省满足不了需求，他们企业只好从越南进口椰子肉，满足企业的生产需求。

位于定安县塔岭工业园的海南爱上椰食品有限公司总经理骆道斌在接受记者采访时说：“由于海南椰子满足不了企业的需求，我们公司每年需要从印尼大量进口毛椰子，而毛椰

子的价格每吨达3400至3600元，如果本地种植的椰子能够满足需求，我们肯定不会舍近求远到国外去进口。再说海南的椰子品质好，做的产品广受内地消费者喜欢。”

文昌一家椰子食品加工企业符老板告诉记者：“在海南，生长7到10个月的椰子含水量丰富，就是我们经常喝的鲜食椰子，而加工用的老椰子通常需要长至12个月以上。现实的情况是，海南的椰子刚进入嫩果期，就被采摘鲜食完毕，椰子很少能够长到12个月的。”

记者走访 椰子批发价同步攀升

自2025年8月上旬以来，海南椰子零售价格从过去的6-7元/个，飙升至9-11元/个。批发市场同样呈现上涨趋势。

8月25日下午，记者来到海口南北水果市场，看到2家椰子批发老板在忙碌，档口的椰子堆的没有平时多。

这时，一辆挂着粤绿牌的新能源小轿车开到档口前，人还未下车，便摇下车窗说：“老板，给我批发点椰子。”可从车上下来的青年小伙得知椰子批发价按质量和大

小分为每个7.5元至8.5元不等是说，“这椰子太老了，不适合带到广州去！”说完，便买了三个椰子开车走人。

老板称：“从8月中旬开始，海口椰子即使买100个也是这个价，区别在于我们已经按品质，按大小分开了，就看消费者的选择了。”

档口老板告诉记者，其实，椰子价格上涨，这都是季节性的，每年这个时候都会涨价。今年主要是有个闰月，不然就从7月中旬涨价了。

专家建议 政府应加大椰子产业的扶持力度

中国热带农业科学院椰子研究所副研究员孙程旭在接受记者采访时说：此轮椰子价格上涨，一是椰子进入周期性上涨季节；二是种植椰子的面积受台风等影响，有所下降；三是自然灾害致产量有所减少，尤其是去年摩羯台风，对海南文昌椰子产业可以说给予了严重打击，产量减少明显。

针对这种情况，孙程旭建议，一些外国的经验可以借鉴。在东南亚国家，椰子作为最主要的经济作物，无论政府或农户，均投入巨大财力物力培育椰子新品种。印尼、斯里兰卡、越南、菲律宾等国多年来重点在椰子品种培育、耕作栽培技术等方面开展研究，分别培育出了多个矮种和杂交品种。这些国家对椰子种业严格监控，多为国家采购、免费发放给农民，以保护椰子产业发展。他表示，未来海南椰子市场需求很大。尤其是随着人们健康意识的提高，作为天然饮品的椰子自然受到消费者追捧。为改变椰子产量不足的现状，建议海南种植椰子的品种需要调整，过去的老椰子品种需要淘汰，而矮种椰子需要政府部门大力提倡。

董日辉表示，如果海南种植的椰子能够满足本省加工企业的需求，那样不仅会减少很大的物流成本，而且也能带动海南农民种植椰子的积极性。

骆道斌表示，现在海南椰子最大的产区在文昌、琼海，可随着内地需求量的增多，市场缺口是越来越明显，现在内地椰子加工企业比海南企业加工量还大。因此，他呼吁政府部门，多扶持农民种椰子，一方面可以做大做强省政府提倡的“六棵树”之首——椰子产业，另一方面，其果实、椰油等衍生品还广泛应用于食品、化妆品等领域，具有较高的经济价值。同时，椰子树作为热带风情标志，在生态旅游和城市景观中扮演着重要角色。

海南省林业局林业改革发展处相关负责人在接受记者采访时表示，对于海南椰子种植面积有所减少的说法，他不认可。他表示，椰子种植面积还继续保持。即使在市场经济情况下，椰子种植面积有减少的地方，但也有增加的地方，作为政府部门，主要是鼓励引导农民多种椰子。

供不应求 受台风摩羯等影响致结果少

海口南北水果市场一档口老板告诉记者，海口的椰子主要来自文昌和琼海两地区。对于这波椰子价格上涨，他称他们从种植户手中收购，每个椰子价格都在6.5元左右。

收购商称，受去年摩羯台风的影响，很多椰子树被打坏了，加上今年干旱少雨的影响，今年秋季周期的椰子产量明显下降。

记者随后从文昌市东郊镇椰子种植户符先生处了解到，今年8月份之前，从树上

摘的椰子一般是5块钱左右，最近地头价在

每个6.5元左右，而且椰子没有往年多。

椰子产量有所下降，但市场需求量却只增不减。

一名长期在文昌收购椰子的本地客商符先生告诉记者，椰子收购价这次上涨得厉害，主要是产地货少，再加上油费、人工费等，其实老板收购一车椰子到海口也就赚三百元左右。